

教育部科學教育指導委員會八十三年度

第一次全體諮詢委員會議紀錄

編輯室

一、時間：八十三年一月廿九日（星期六）上午九時

二、地點：國立臺灣師範大學分部科教大樓五樓演講廳

三、出席人員：

教育部——李次長建興、吳司長清基、劉副司長奕權、林專門委員淑貞、
吳科長瑞謀、蘇專員德祥

行政院國家科學委員會科教發展處——許處長榮富

諮詢委員：

數學組——林福來、柳 賢、陳昭地、趙文敏、賴東昇、顏啓麟

物理組——林明瑞、張秋男、許榮富、郭鴻銘、褚德三、蔡尚芳、劉遠中
鄭伯昆、閻愛德

化學組——方泰山、王澄霞、楊寶旺、劉廣定、魏明通、蘇仲卿

生物組——吳金冽、周延鑫、施 河、陳益明、黃仲嘉、黃啓穎、楊冠政
楊榮祥

地球天文組——王執明、李春生、陳汝勤、葉永田、蔡文祥、蔡清彥、錢憲和

工程組——王 影、余 鑑、李大偉、康自立、張進福、陳文村（孟繼洛代）
馮丹白、黃廣志、饒達欽

國立臺灣師範大學——呂校長溪木、李教授恭晴、黃主任基礎

師範大學科教中心——沈組長青嵩、洪組長有情、何組長嘉仁、余曉清小姐
羅珮華小姐、王芯芸助理、張麗莉助理、徐雪容助理

鄭淑芬助理、陳洋珍助理、彭 順助理、吳秀玲助理

陳慧娟助理、陳明義助理、石宏仁助理

四、主席：吳主任委員大猷

記錄：羅 珮 華

五、主席吳大猷主任委員致詞：

昨天下午在教育部開科學教育指導委員會，提出若干有關科學教育指導委員會將來

工作的問題、項目等，所以今天除了原訂的議案外，我先將昨天會議的部份提議稍作報告。現在諮詢委員會共分數學、物理、化學、生物、地球天文、工程等六組。這是十多年前考慮全國科學教育按我們科學教育系統裡面我們預定多少年內要做的研究範圍而定的。昨天中央大學劉兆漢校長提出關於 Computer Science，現在教育部在中小學階段已有若干電腦課程，劉校長提議在原有的六組外，再加上一組電腦有關的組。剛才在外面也和多位委員談過，大家以為除了原有的工程組之外，可再加上一組資訊科學或資訊工程或其他的名稱。我個人對電腦是外行，但是我們可以先想一想，然後請教育部告訴我們教育部的計畫，在小學、國中課程和整個教育系統中，學習電腦要達到怎麼樣的訓練，是不是要要求所有的學生都一定要學這一個新的課程？現在小學課程鐘點已經很多了，再加一個項目在課程結構分配上是要再考慮考慮，科學指導委員會該如何進一步和教育部商量，請大家表示一點意見，這是昨天會議中比較基本性的一個問題。

另外，昨天我們討論的議案中有一項為請教育部繼續支持我們參與國際科學奧林匹亞競賽，我以為這是一個提拔優異科學人材的辦法，所以我們應該繼續做，且可能的話，範圍可再稍加擴大，除了參賽者之外多訓練一些人，這對資賦優異者是很好的訓練，是提拔人材有效而可行的辦法。

此外也提到給予得獎者的獎勵辦法，大家都認為給予金錢不是最好的，而是認為教育部可准予免考試進入大學，我認為這是很好的鼓勵，且讓得獎者可以自由選擇其想要唸的科系，而非唸基礎學科之科系。

六、中教司吳清基司長致詞：

教育部非常感謝科學教育指導委員會，在過去這段時間內，對很多科學教育方面的決策，提供很多專業性的指導。關於資訊教育課程，在過去的中小學課程中並沒有，僅有在高中有電子計算機概論的選修，後來我們也認為面臨廿一世紀資訊化、自動化的來臨，我們的國民勢必具備基本的電腦素養，所以在新的國中課程標準修訂中，國二和國三各有一節必修的電腦課程。目前正在修訂國、高中課程當中。另外，國際奧林匹亞競賽資訊組也正式來函邀請我們參加，今年七月在瑞典斯得哥爾摩將舉辦第六屆國際資訊奧林匹亞競賽，我們也希望國科會能比照物理的模式，先請三位教授以觀察員身份參加觀摩學習。可以的話，明年再正式參賽。目前已完成第二期中小學科學教育中程計畫，下個年度進入第三期計畫，國科會科教處曾經對完成之二期計畫進行評鑑，評鑑結果已經出來了。另外要報告的是由很多教授幫忙的國際

奧林匹亞競賽成果：

一九九三年——* 化學 Olympia 競賽（義大利）

我國參加人數：四位同學；

名次：與美國、中共並列第一（二金二銀）；

* 數學 Olympia 競賽（土耳其）

名次：第五名（一金三銀一銅）

一九九二年——* 化學 Olympia 競賽（美國匹茲堡）→共有三十多個國家參與

我國參加人數：三位同學；

名次：第六名（一金一銀一銅）。

* 數學 Olympia 競賽（莫斯科）

我國名次：第十六名（二銀三銅）。

今年新增加參加比賽的是物理奧林匹亞競賽，將在大陸北京舉行，這是物理第一次參加，非常感謝國科會的支持，去年讓王亢沛和林明瑞教授等前去觀察，今年已協調好了，沒有旗歌的困擾，希望我們此次比賽能有很好的成果。

七、師範大學呂溪木校長致詞：

這是八十三年度科學教育指導委員會第一次全體諮詢委員會在本校舉行，本人謹代表本校歡迎各位蒞臨本校開會。本校科教中心多年來接受教育部委託暨科學教育指導委員會指導，執行科學教育課程計畫，各種國際競賽和其他研究工作。雖然工作是在本校執行，實際上是教育部科學教育指導委員會下的全國性工作。非常感謝各位教授參與上一個梯次的科學課程實驗研究，使得我們科教中心能夠完成科學教育指導委員會所付予之任務。現在適逢另一新回合的課程的開始。全國第七次教育會議有關課程方面將由科教中心擔任部份工作，將來需要集思廣益時，希望各位能夠繼續協助及支持，完成所交付的任務。

八、國科會科教處許榮富處長致詞：

(一) 國科會向來配合教育部推動科教工作，每二個月間，與教育部召開協調會議。有關科教部分是由科教處負責基礎研究類似上游的工作，將研究成果落實到學校。但如何移轉至學校的工作，就是由科教中心與科指會執行，將理論轉換到教科書的發展，在如此的界定下，即國科會負責中、上游工作；教育部負責中、下游工作；下游則為學校推展的行政處理觀點。在此理論下，前任夏漢民主委與現任郭南宏主委皆極力支持科教發展。

從基礎科學與工程組的區分，可見到工程教育的重要性，可由大家收到國科會專題計畫的邀請書看出，在二個月內，已彙整十八個整合型計畫，馬上要進行審查。尤其五組之外和已存在的工程應用科技組，從國家科技與人才培育來看，當初設立六組和今天的電腦資訊科技，如何幫助理工科學生學習，都是非常重要的。本人與郭主委皆支持教育部科學指導委員能夠成立資訊組，來幫助教師的教與學生的學。

(二) 國科會科教處是教育部發展科學教育的後盾，目前正研究一個比較國家觀的有四項：

1. 「國家科教指標」：也就是國際性的學習成就比較。例如美國每四年舉辦一次的國家科學教育指標的研究（NAEP），可看出教學投資政策的比較下，學生學習的情況。
2. 有效發展台灣本土學生學習的資料，從國小到高中，將學生學習資料庫的建立，包括數學、物理、化學、生物、地球科學等和以後的資訊等的學習資料庫建立，目前正在規畫中。
3. 國科會科教處對資訊教育有整合群，例如工程組就有幾位教授參與，從學理上探討國家資訊教育的發展，將研究發現再轉呈吳司長發展的參考。決定那些科目是必修或選修課程。需在不妨礙正常學習各科情形下，探究科學方法問題的時間工作。
4. 許多中學教師對科教推廣極為熱心，但是目前參與研究都只是附屬的，也就是兼任助理，每月研究費用只有3500元左右。然而有許多中學教師的研究能力很好，因此如何使中學教師更積極參與數理教育的工作，而不是只是擔任兼任助理。國科會科教處是在歷任處長努力下才有今日之成果。

(三) 國科會對奧林匹亞競賽的看法：

本人與郭主委皆認為國內學生面臨升學壓力下，無法踏出學習範圍的視野，如能透過國際奧林匹亞競賽活動的培育過程，讓學生知道有此一國際競賽，另外也擴充升學管道的彈性，照自己意願來免試升學，則是相當可行的。國科會方面非常支持升學管道的彈性化。

九、科教中心魏明通主任致詞：(略)

十、科教中心本年度工作報告：

由科教中心楊榮祥教授報告：(略)

十一、討論事項：

案由：請審議高級中學數學及自然學科各科課程標準（草案）及全國教育會議之意見。

決議：分組審議討論結果如後。

(一) 數學組：李恭晴教授

1. 若教科書將來要開放時，請編譯館在審查教科書時，要組織審查小組開會審查。目前審查制度好像是由二人審查，若有一審查小組開會審查會較為嚴密。
2. 諮詢委員，認為高二選修幾何部份內容稍多，其他對於研究小組的工作及課程草案大致滿意。
3. 建議將數學科草案及問卷送各科諮詢委員，請各科委員提供意見。

(二) 物理組：林明瑞委員

1. 物理科高一基礎物理是獨立（所有學生均選）。
2. 高二、三選修物理合併在一起編寫：
部分教授提議：高一加入交流電、核能發電、電晶體在生活上的應用。
高二加入熱傳播、交直流電、電容。光的光子和波動二方面歷史的說明宜併入考慮。
3. 對於高中物理第十個主題——現代物理學的一些重要進展，部分教授的建議亦應納入考慮。

(三) 化學組：方泰山委員

1. 諮詢委員建議，以生活化的化學來運作高中三年的教材：高一——親近生活的化學；高二——社會生活的化學；高三——化學的基本概念。雖然這個看法與問卷結果稍有差異，但所有諮詢委員堅持原建議原則。高二課程中之簡介性過多，致使課程內容似乎過多。
2. 配合全球課程趨勢，加入鄉土化教材，如淡水河問題。
3. 有關編寫教材問題，究竟是誰來寫。建議請政府做一個實施的示範，與民間有心寫教科書者競爭，做一份可達到教學目標之教材。另外是教師再訓練的問題，使教師能充分掌握教材。

(四) 生物組：施河委員

1. 高中生物課程設計原則如下：

高一基礎生物：以培養國民生命科學基本素養，以了解人類居住環境及扮演角色。

高二生命科學：以探討生命個體構造與機能，了解生命奧秘為主。

高三生物：由分子與細胞的層次探討生命現象及其基本原理。

2. 應讓現代國民了解“生命科學”將必為極重要之主導性自然科學，生物應更受重視與尊重。
3. 高中生物之大綱編輯應融入理、化、地科及數學相關內容，並在課程中具備內容上、時間上的配合。因此，建議各科間應有聯繫的會議及意見的溝通。
4. 各科間之科技名詞應統一，如：技學、生物科技等。
5. 有關生物科教材大綱內容之建議事項：
 - (1) 請考慮增加高二“生命科學”的章數，而使有些高三課程移至二年級，如：演化一章。
 - (2) 高二“酵素”部份，可加強其化學性質等內容。
 - (3) 應納入細胞分化及植物細胞分裂內容。
 - (4) 高三生物，可加入疾病與育種，以及單株抗體等生物技術之新領域內容。
6. 高中生物以本土化教材，宜用淺顯文字編輯課本之原則，及高一另闢「討論」一節，及各年級都有統整化、多元化之「探討活動」的設計為新創措施。

(五) 地球天文組：王執明委員

針對第一案，本組將國中已經定案的課程標準，提供給各位諮詢委員參考之外，對高中課程進行的情形是這樣，已經舉辦過四區台北、台中、台南、高雄座談會，座談會回來資料統計結果，毛松霖教授也已經完成，也給諮詢委員參考過了。關於我們高中課程問題，就是大家對未來高二選修機會相當高，而高三又可能是，選修人數接近於零，這當然是不可避免的受大專入學考試如何考而定。因此在教材上是不是高二為一獨立循環，那高三再一次，我們尚不能做成結論。由於今天沒有足夠時間來討論，那麼希望各位諮詢委員將來有什麼意見請交給課程小組。

我們相關有幾項建議：(1)在過去高中選修課程沒有真正落實，我們舉當時新課程來說，第一年在必修課程結束之後，高中二年級選修課程地球科學，據我所知

北一女中有一百多人，建國中學有二百多人選修，但各個學校就沒有能開高二選修課程。我們希望在未來新課程推出選修課程的時候，教育部要注意使每個學校真正能讓學生自由選擇，不要在學校選課設計上面就沒有地球科學，希望能注意這件事情。(2)談資優生方面，我們認為有很多在高中對天文有興趣的資優生，因為現在的天文是放在地球科學課程。我們覺得應該准許這些資優生，不一定限制在地球科學相關系別，應該允許他跨組到物理系去或相關系，應該要注重學生興趣，不要太偏狹說他是地球科學保送生，就一定要讀地科相關科系。

我們針對第二議案第一項有關通識課程，很多大學通識課程變成都是點的介紹，像台大據我了解的一些課程，例如：維他命、寶石、月亮、星星，就是沒有一整體性的一個通識課程。我曉得在科教處主導下李春生教授做了一些美國通識教育研究，我看到一些成果，通識課程分成幾大方向，如數學、人文與自然科學三大類中，有單項科目及整體性課程，整體性課程必選其中之一。目前在每個大學都在討論通識問題，請李春生多聯絡各校情形。第三點有關中小學課程教材教法，落實鄉土教學，地球科學課程是相當合適，它都牽扯一些鄉土問題，另外關於第五項各個相關教育機構怎麼樣一個整合，我們是非常願意，尤其是科學資料館能夠多多支援地球科學一些模型、媒體。

(六) 工程組：李大偉委員

1. 全國教育會議是很重要的事，宜討論重大教育課題或原則性問題，應減少枝節性課題。
2. 通識教育之含義不明，目標不明確，宜由低層至高層教育有一銜接，要重新定義與定理；進行方式有聯課或課外活動；配合措施要學校組織領導人性化、教學人性化。
3. 技職教育目標明確化，技職教育定位要清楚，課程發展除專家座談外，宜用行業分析或能力分析法，以落實與產業結合。
4. 要適應專校學生之個別差異，課程要彈性化，應保留課程標準，但課程標準為最低之要求，而非最高要求。
5. 課程實施可採行建教合作，但目前經費收支辦法定修訂，另恢復中央之顧問委員會之設置，讓業界人士參與建議之機會。
6. 專校技術教師甚為重要應予重辦，並目前比例已由 1/6 降至 1/10。

7. 落實證照制度。
8. 師資培育機構要給予實質之重任及必要的經費支援。
9. 專工招生考試，有關資格宜恢復具備二年之工作經驗。

十二、臨時動議：

- (一) 劉廣定委員建議過去教科書內容太多，各科課程修訂小組注意教材內容應與授課時數配合。
- (二) 將高中數學及自然科課程修訂之間卷與大綱分寄給每位委員，請每位委員對每一科提供寶貴意見（不限組別）並寄回。
- (三) 決定二月底或三月初召開各科諮詢委員，與各科課程修訂小組聯席會議繼續討論各科課程標準。

十三、散 會。

主 編 的 話

首先，感謝吳老師惠賜「在臺工作回顧」一文。其內容不僅為我國近四十年科學發展史，亦可視為我國科學教育之進步歷程。有回顧亦有前瞻。他老人家有大智慧，有遠見；對工作有方法、有魄力、有執着，為我科學教育界之舵手。凡我自然科學教師必樂於閱讀本文也，謹以特載刊出。

STS 為近年科學教育主流，甚獲各國重視，其課程教材之制定最為重要。英國在科教方面常能作有深度的審慎處理研究之，本刊發行人魏主任明通特予陸續介紹，讀者參閱其內容，定可獲益匪淺。

思考能力與學科學習，屬於科學教育之較高境界，與科學之進步有密切關係。邱美虹教授予以詳析，係一篇高水準之論文，盼讀者能予細閱之。

近年來，在成就評量中，命題之藝術，重視啟發性，以培養及發揮學生之思考能力為鵠的。本期先公布了亞太數學奧林匹亞競賽試題，讀者不妨先試做一下。另者應特別感謝臺灣師範大學生物系提供了生物科全國競賽試題及分析，可作推動中等學校生物教育之重要參考。生物科教師應甚感興趣。

註釋性研究為近年發展的重要研究方略之一，可用於科學教育研究，已獲國際學術界肯定。我國亦推行數年並於去(82)年11月25～28日舉辦大型研討會，內容充實，收穫豐富，本中心代理主任楊榮祥教授特有系統的予以整理，以供讀者研習之。

我國科學教育最高決策結構，應係教育部科學指導委員會，關於科教政策之制定及實務之推行為該會之諮詢委員會擬定。本期特將諮詢委員會議紀錄刊出，讀後可對我國科學教育未來走向獲得理解。

本中心業務，一向繁忙，近月尤甚，本期亦略為報導數項。